

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: **Vasárnap és csütörtökön.**

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL:

Grómon- és Zrinyi-utca sarkán, I-só emelet,
hora minden a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények
intézendők és minden díjak fizetendők.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:

Égész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt.
Néptantóknak egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1.50.
Egyes szám ára 10 kr.

A vetések állása.

Néhány hét múlva kalásztengerré változik át a magyar termőföld rónasága, és a gabonanevek sárga kalászáinak rengő morájába vidám aratók danája vegyül. Ez élettelen képben ott látjuk a gazdát, amint homlokán mély barázdát véské a gondok, mert neki számolni kell az eredményről, és amint megcsinálja a kiadások és bevételek bilanzát, fájdalommal konstatálja, hogy izasztó munkája nem áll egyenes arányban az elért jövedelemmel.

Szive elszorult és szemében a bánat könnye megvilan. Hej, mert másképp volt ez hajdan! A földmivelő úr volt Magyarországon, és a földbirtok biztosítékot nyújtott a munkás életnek.

Most megváltoztak a viszonyok: dolgozni kell és nélkülözni. A munka magában véve még nem biztosítja az élet fenntartását és bőség helyett nélkülözések között fejezzük be életpályánkat.

Hogy miért van ez így, miért hanyatlott a föld jövedelmezősége, mind fontos kérdések, melyekkel érdemes foglalkozni, bár alig van kilátás rá, hogy egyhamar a viszonyokban változás álljon be a földbirtokok előnyére.

E kérdésnek megvizsgálásánál első sorban az állam befolyását kell vizsgálnunk, hogy t. i., mit tett a földbirtok jövedelmezőségének emelésére az utóbbi években.

És e tekintetben meg kell vallanunk, hogy jó akaratban nem volt hiány. A földmivelési ministerium minden alkalmat megragadott arra nézve, hogy a magyar gazda helyzetét javítsa, ámde a dicséretes törekvés nem vezetett célhoz, mert nem állottak rendelkezésre azok a pénzügyi eszközök, melyek a különböző szabályozási munkálatok keresztülvitelére szükségesek lettek volna.

A gazda maga kénytelen volt zsebébe nyúlni a költségek fedezésére és ekképp elvesztette a tőkét ama

szükséges beruházásoktól, melyek nélkül modern gazdaság alig képzelhető.

A hitelviszonyok tekintetében is körülbelül ezek a viszásságok merültek fel. A pénz megrágtult, az intézetek óvatossá a személyi hitel nyújtása körül és az állam nem gondoskodott olyan pénzügyi intézetről, ahol a magyar gazda könnyen juthat hitelhez, hogy a földmivelésnél az idő és a haladás parancsolta költséges újításokat keresztül vitesse.

Innen van, hogy ma, a század végén is oly rendszer mellett gazdálkodnak Magyarországon — annak legtöbb vidékén, — mint a század elején, és főleg ez az oka annak, hogy gazdáink nem tudnak megállni a külföldi versenyyel szemben, mely a modern gazdasági tudományok összes találmányainak kiaknázásával jelenik meg a világpiacra.

A bajok tehát ismeretesek és csak az orvosság hiányzik: az olcsó pénz. Erre nézve a törvényhozóknak kell megtenni a kellő lépéseket, hogy a gazdák helyzetén lendítsen. Ha ezt a kérdést sikerül fog szerencsésen megoldani, akkor Magyarországon gazdáira nézve az ősi talaj ismét kinosos bányává válik, és a nép, mely a hazát lakja, boldog lesz és hatalmas.

Beöthy Akos a főispánokról.

— Tartotta a képviselőház jun. 9-iki ülését. —

Ama nagyszabású beszédéből — melyet Beöthy Akos a mérsékelt ellenzék ezen kiváló tagja tartott, s mely a pártviszonyok szempontjából is méltó feltűnést keltett, a mennyiben Beöthy a mérsékelt ellenzékkel szemben a közigazgatási javaslatot el nem fogadja, érdekesnek s aktuálisnak tartjuk kiemelni azon részt, mely a főispáni intézménnyel foglalkozik. Olvassák el a beszédet a megyei kormánypárt hívei s itéljék meg: mily mérvben találó az a kép, melyet Beöthy a főispánról fest: Nálunk — így folytatja hosszú beszédét — az a feltevések uralkodik, hogy a tisztviselőt feltétlenül a kormány

politikai eszközevé kell tenni (Igaz! Ugy van! a szélsőbalon.) és ezt különösen bizonyítja magának a kornak, a főispáni intézmény fejlődésének története. Azzal állottak elő, hogy igenis szükség van a főispánnak hatalmat adni, hogy az állam és kormány érdekeit védelmezze, mikor tudjuk azt nagyon jól, hogy épen a legutóbbi időben, sőt pláne 1867-ben a megyék lehetőleg legkevésbé voltak renitensek. Az a hatalom tehát, a melylyel mi a főispánt felruháztuk, tisztán azért adatott, hogy a kormánynak politikai befolyása biztosítottassék a megyei tisztviselőkre. S ez volt indoka annak, hogy a főispáni intézmény, mely az országban egyik legbiztosabb intézménye volt, legalább az ellenzék szemében, egyike lett a legellenzékesebb intézményeknek (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) mert az ellenzék nem látta benne a mult idők méltóságát, a mely képviselne a korona fényét és tekintélyét és képviselne azt a magasztos eszmét, hogy a korona a pártok felett áll és nem is látta benne a modern tisztviselőt, a ki képviseli az állam tekintélyét. A mit az állam képviselt, az a politikai lelkiismeretlenség volt. (Tetszés a bal- és szélső baloldalon.) És most mit látunk, t. ház? (Halljuk! Halljuk!) Azt látjuk, hogy ezen főispáni egészségtelen intézmény, a mely az eddigi adminisztrációnak központja volt, fentartatik, hogy az új adminisztratív rendszernek központja legyen. Beszélünk a közigazgatási rendszer epurációjáról és azt az intézményt, mely mindentélel infekciónak, a korrupciónak a fészke. (Igaz! Ugy van! a bal- és szélsőbalon.) beviszszük az új adminisztrációba, hogy a mint meghamisította és megromtatta az önkormányzatot, meghamisítsa és megromtsa az állami közigazgatást. (Igaz! Ugy van! a szélső baloldalon.) Nem lehet t. ház, erre nézve kétség. Ennek az intézménynek minden ize, minden része és minden alkateleme a mellett bizonyít az, hogy mondjuk a megyei főnöki állásra, a melyre a világon mindenütt csak egy embert alkalmaznak, mi alkalmazunk kettőt, hogy kétszer annyit embert lehessen kinevezni; (Halljuk!) a mellett bizonyít az, hogy a főispán a kormány tetszése szerint elmozdítható és ezt

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

Kocsmárosné.

Kocsmárosnét maga a kocsmáros
Selyembe meg bársonyba jaratja;
No, de hogy szép asszony van a háznál
Van is annak a kocsmán látszatja.

Minden este zajos úri néptől.
S a szép asszonyt férje vitte rája:
Tüzesítsen ő, hogy hiba nélkül
Tölthesse a vizet hordójába.

Tüzesítsen s ő maga ne éjjen?
Kacsingasson és azt meg ne lássa
Mikor visszakacsintanak? Járjon
Kankánt s földön maradjon a lába?

Eleintén hittem a csudában,
Am a dolgot tudván, tudom már most:
Kocsmárosné csalogat vendéget
S egy füst alatt csalja a kocsmáros.

Húsz év múlva.

Az élet kacskaringós útján
Találkoznak, szentem, megint;
S alig váltoltunk szót egymással
Az óra már bucsúra int.

Am fulnek köll csak sok; szemünk az
Mindent meglát pár perc alatt:
A régi bájak most nagyobbak
S mégis, mégis megfogytanak!

Ifjuság nincs, egészség van csak
Piros — posztás orcadión;
A szár talib, gyümölcs is van — hajh,
De nincs illat, ninesen szírom!

Könnyem pereg. Nem a virágrért,
Amely csak egy nyárnak terem.

Sírok, hogy mely azt leszakasztá
Más kéz volt, nem az én kezem.

Telocska Balázs.

Csőlk.

— Rege az erényről. —

Királyfi élt egyszer tul az operenciás tengoren, szép volt, jó volt, gazdag is volt, szóval nagyszerű párti volt; de nem akart megfelleségesedni.

— Ajánlja leányát a nap fia, szolt a főhoppmester.

— Nem kell.

— A török szultán háremének legragyogóbb szültötte hozzád monne.

— Nem kell.

— A perza sah legkedvencebb gyermekének lehetnél férje.

— Nem kell.

— Az ám; nem kellett a királyfinak semmiféle potentáta leánya, pedig a montenegrói princesz is hozzáadták volna.

Nagyon bústul e miatt az öz király, bústul az udvar, szomorkodott az egész ország, és a leányok gyászruhába öltöztek.

— Miért nem házasodol, én szívem magzatja? kérdi a király.
— Nem terem sehol nekem való leány, feleli a herceg.
— No már hallod, szól a papa haragosan, olyat ne mondj nekem. Akkora az én birodalmam, hogy a legsebbebb ló száz nap alatt sem ér egyik határtól a másikig; teringgettél, csak akad ennyi földön egy menyeeckének való hajadon.

— Nem tudom . . .

— Fiú, ne boszants. Lásd gyászban az ország . . . Ez így nem maradhat . . . Meg kell nőslönd . . .

— Jól van, hát papa, legyen.

— Szörnyen megörült a király és majd kiszoritotta a pirinécóbl a lelket, ugy ölelgette a fiut. Ez azonban komoly arcezzal folytatta.

— Legyen atyám, de egy feltétel alatt.

— Nem bánom, ha száz is, nem bánom én, ha szegény lány lesz is a menyem. Hál' istennek van magunknak elégünk . . . De tisztességes legyen, azt már kikötöm . . .

— Magam sem különben . . . Halld hát atyám, azt a hajadont veszem el, aki úgy tud megcsókolni, a mint legjobban szeretem.

Olyat nézett a király, mint a kiro nagyon rájesztenek, aztán keresztbe állt tőle a szeme . . .

Ej, ej, fiu, . . . No de nem ellenkezem . . . Legyen, a mint akarod.

Az ország összes kis bírói kidobolták az örömhirt minden vidéken, és arra egyszerre eltűntek a gyászruhák, és vigalom váltotta fel a szomorúságot.

Házasodik a királyfi! hangzott a jó hír mindenfelé.

Ki lett adva a parancsolat, hogy minden lány járuljon ő fensége elé és csókolja meg, és a ki úgy csókolja, a mint a pirinez szereti, királyné lesz belőle, és gyöngyül élhet mindhalálig.

Képzeltető, hogy nagy tologás volt a király háza előtt; jött a sok hajadon, egyik szebb a másiknál. Hatlovas hintón érkeztek a fejedelmi főnemes-sarjak, négyes fogaton a grókok meg a bárók leányai. De a polgárkissasszonyok és parasztleányok sem maradtak el.

Hej, aki a sok gyönyörű teremtés közt válogathatott!

A királyfi trónusán ülve fogadta a pályázókat. Hídeg, komoly volt az arca. Néha, néha, mikor valamely különösen szép szűz közelgett feléje, kissé elpirult, remény sugara csillamolt szemében, de aztán a csók után még lehangoltabb lett!

Pedig milyen csókokat osztogatt nekí!

A tüzes szemű, földig érő fekete haju leány forró, perzselő csókot nyomott ajkaira.

— Nem így szeretem.

Jött a szőke, szende, kék szemével rátekinnt a királyfi; lehetett volt a csókja.

— Nem így szeretem.

Vörös leány átkarolta a herceg nyakát, aztán hosszan szitta ajka mézét.

— Nem így szeretem.

Csókolták ajkát, orcáját, szemét, állát, kezét, mindgyikre azt mondta, hogy:

— Nem így szeretem.

avval szokták indokolni, hogy az bizalmi személy. Különbesséünk. (Halljuk! Halljuk!) Ha bizalmi állás alatt azt értjük, hogy a főispánra kormányzati titkok, delikat érdekek vannak bízva, akkor minden magasabb állami tisztviselő igen gyakran ily helyzetbe jön. Ha visszaélést követ el, elegendő a fegyelmi eljárás is arra, hogy azonkívül még elbocsátható legyen, szükség nincs; ha pedig azt mondjuk, hogy az politikai tekintetben bizalmi állás, akkor elismerjük azt, hogy a kormány-nak politikai ágense a főispán, akkor ott belevesszük az adminisztrációba azt, a mi az adminisztrációt tökéletesen demoralizálja. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Mert méltóztassék csak tekintetbe venni, hogy mi lesz annak a konzekvenciája parlamentari rendszer mellett? A kormányváltozás maga után vonja a főispán-változást és az új főispán az egész magisztrátust ellenkező irányban inspirálhatja. És ez így megy in continuo. De azután belevesszük e közigazgatási szervezetbe a kormányzati deszorganizációt is. Ennek a következménye, hogy létesítünk főispáni és alispáni állást, a mi okvetlenül konfliktusra vezet. (Igaz! Ugy van! a szélső baloldalon.)

De deszorganizáljuk az által is, hogy ezen szervezetbe belevesszük a dilettantizmust. (Ugy van! a szélső baloldalon.) En szerintem annak, a ki a kormányzat élén áll, hivatászerű, szakzszerű közegnek kell lenni. Ha azt mondjuk, hogy ő csak ellenőríz, még akkor is értenie kell a dolgot töviről-hegyire, mert ellenőrizni másként nem lehet.

Azt mondják, hogy azért van erre szükség, mert magát az adminisztrációt össze kell kötni az étellel. De micsoda életvisztonnyal kell összekötni? Azzal, a melylyel a mai adminisztráció intézménye folytonos érintkezésben van. Azt mondják, hogy szükség van a főispáni intézmény ilyen koncepcziójára, hogy a társadalmi független elemek belemenjenek az adminisztrációba.

Hát azt hiszik, ha ennek az intézménynek valódi jellege kidomborodik, hogy a társadalmi független elemek ezt a szemelyes munkát csinálni fogják? (Zajos helyeslés a szélső baloldalon. Mozgás és ellentmondás jobbfelől.) Csinálni fogják a végzett gavallérok. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon. Mozgás jobbfelől.)

Vármegyei közgyűlés.

— 1891. év június 9-én. —

Ezután még a következő jelentékenyebb tárgyak lettek elintéztve.

Belügyminiszteri intézkvény a vármegyei 1889. évi házipénztári számadás megvizsgálása és a számadók felmentése tárgyában. — A számadások helyeseknek találtatván, Bieleitzy Gyula fő-, Vuits Péter alispántárnok és Kleiner Fábrián könyvelő felmentettek a további felelősség alól.

Schmausz Endre alispán előterjesztése a Baranya vármegyével tartott helyszíni tárgyalás alapján a két vármegye határvonalának megállapítása tárgyában. — A határvonal a Sárkány Dunarész beágazásától az apatini Krucska-szőlők cseteiség kijelölöttét, s erről Baranya megye értesítetik.

Egy nap aztán néptelenné lett a palota előtti tér.

— Miért nem jönnek a leányok, dühöngött a király.

— Nincs több, jelenté alisan a főhoppmester.

— Mondtam, hogy nem akad nekem való, szól busan a pirine.

Micsoda, birodalmam valamennyi leánya itt volt? kérdi a felség.

A főhoppmester, ki nagy irigye volt a pénzügyminiszternek, (magam sem tudom, mit lehet irigyelni egy pénzügyminiszteren.) — ezt feleli:

— Nem épen valamennyi.

— Ah!

— Egyetlen leány otthon maradt.

— Ki merészelt?

— A pénzügyminiszter leánya.

— Azonnal hozzák ide! Ne bántssák, szól a herceg. Majd én inkább oda megyek . . .

— Fenség, az etikét . . .

— Ne locsogjon excellenciád . . . Menjünk!

A miniszter rémülten fogadta az érkezőket.

— Higye el fenség, nem rajtam mult, hogy a leány el nem ment.

— Tudjuk, tudjuk, gunyolódik a főhoppmester.

— Hol a kisasszony? kérdi a herceg.

— Ebben a szobában.

— Várjanak itt kinn, míg visszajövök.

— A herceg bement a szobába, a főhoppmester pedig a kulesnál kénytelen volt állni. Nem sokat látott, de egyszer nagy esztanást hallott.

— Milyen esők! kiáltja.

Pedig nem esők volt.

Kiugrik az ajtón a pirine; majd fölborította a kívánsi udvaroncot. Tartogatta az arcát; dagadt volt nagyon.

— Szent isten, szörnyűkődött a főhoppmester. Pofon ütötte hercegségedet? Hivassam a hóliért?

A királyi pedig ujjongva kiáltja:

— Szamár, hiszen ez volt az egyetlen igazán éretny leány. . . . Papot hívass!

Komor Gyula.

Nyugdíjkezelő bizottság átirata Krell Agoston pénztári irnoknak nyugdíjaztatása iránt. — 280 frt nyugdíj adatik.

Ugyanannak átirata öv. Galamb Mihályné kiskoru gyermeke részére kiadandó nevelési járuléka iránt. — Évi 10 frt nevelési járuléka adatik.

Ugyanannak átirata öv. Kleiner Jánosné tanítónő nyugdíjaztatása iránt. — Nyugdíjilletménye 227 frt 66 kiban állapították meg.

Urbán Antal kolluthi lakosnak az ottani képviselő-testület által a fogyasztási adóbeszedési illetek hováfordítása tárgyában fr. évi 17. szám alatt hozott határozat ellen beadott felelőszébe. — A határozat feloldatik, s utasított a község, hogy szabályrendeletileg rendezze ez ügyet.

Kovács Ferenc temerini lakosnak a Temerini község által a fogyasztási adó kezelése utáni díj megállapítása tárgyában hozott határozata elleni felelőszébe. — A felelőszébe elutasított, de a határozatot is feloldja a közgyűlés és utasítja a községet az ügyben szabályrendelet alkotására.

Krusevlya község határozata a község tulajdonát képező italmérségi kártalanítási kötvény értékesítése tárgyában. — A határozat feloldatik.

Sztanisits községben behajthatlanná vált 2449 frt. 11 kr. különféle községi követelések leírása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat. — Leiratik.

Pribil Ernő tisztí ügyész jelentése a kulai volt urbéreszek növelési alapítványának átvétele tárgyában. — Meghagyatik az intézkedés folytatása.

Schmausz Endre alispán jelentése a topolyai telek-könyvi helyiségnek mikénti felépítése iránt. — A szükséges épületek emelése megengedtetik.

Országgyűlési napló.

— Jun. 9-én. — A képviselőház mai ülésében Tarnóczy Gusztáv kezdte a vitát, s beszédében ügyesen csoportosította az államosítás mellett a tudomány és gyakorlati élet által megérett érveket.

Ezután felszólt Beöthy Akos, kinek beszéde a függetlenségi párt soraiban frenetikus lelkesedést keltett. Beöthy Akos azt az álláspontot foglalta el, mely követeli az államosítást és a közigazgatási reformot, de elutasítja a javaslatot, mely azt megvalósíthatná.

Beöthy Akos az államosítás mellett sok nagyon szép és helyes érvelést hozott fel, s a javaslatot bírálva, nagyon szellemesen mutatta ki annak fogyatkozásait. Beszéde végén a kormánypartból is többen siettek hozzá gratulálni.

Utána Hoitsi Pál szólt fel a választási rendszer mellett és beszéde ma is emelkedett szempontokat vitt a vitába.

— Jun. 10-én. — A mai ülést Tóth Ernő nyitotta meg, s a szélső bal álláspontjáról igen formás beszédben polemizált a javaslat ellen.

Utána Szalavszky Gyula belügyminiszteri államtitkár szólt fel, s általános érdeklődés közepette tartotta meg beszédét a javaslat mellett. Beszédét folyton általános figyelem közt mondta el és a haz gyakran kitörő tetszéssel kísérte azt.

Az egész szabadelvű párt s ellenzék részéről is számosan gratuláltak az államtitkárnak s azután még két felszólalás volt: Almásy Sándor és Majthényi Adám beszédét a javaslat ellen. A két felszólalás között br. Prónay Dezső igazoltatja helyre az államtitkár által félremagyazott szavait.

Az ülés végén négy interpelláció volt. Pázmány Dénes a vármegyei alispán személyi pótléka tárgyában, gr. Károlyi Gábor pedig rendkívül határos, talpraesett beszédben a városigeti tó állapota miatt interpellálta a belügyminisztert. Majd Csáthár hódolt emberbaráti érzelmeinek, kérve, hogy az orosz zsidók maradhassanak Oroszországban s végül Petrich Ferenc interpellálta a pénzügyminisztert fogyasztási adó-ügyben.

— Jun. 11-én. — Négy szónok vett részt a mai vitában. Illyés Bálint, Kapossy Jenő, Busbach Péter és Domahidy István.

Illyés Bálint a választási rendszert védte, Kapossy Szalavszky tegnapi beszédével polemizált; Busbach Péter a javaslat mellett tört lándzsát, és a függetlenségi párt érveit vette éles bonéks alá. A mai ülés azonban végén csattanó a Domahidy István beszédében, mely a maga magyaros ösztönésével, és igaz fanatizmusával, telejthetetlen mozzanata fog maradni a közigazgatási vitának. Domahidy István rajongással beszélt az ugynevezett megyei nepotizmusról is, melyben a magyar nemesség ma is a nemzetiséget völi védelmezni. És e közben Domahidy a legnagyobb bonhomivalú tárta ki a legeklatásabb igazságokat, kiemelve, hogy hiszen a kormánypart még nem régen is municipálista volt, és hogy mit ér a miniszteri felelősség olyan parmenttel szemben, melyet a kormány választatott meg, sem független arra, hogy a kormányt felelősségre vonhassa. Domahidy beszédét a függetlenségi párt tüntető lelkesedéssel fogadta, több ízben kitört a taps, s végül tömegesen siettek hozzá gratulálni.

Megyei s helyi hírek.

* Bácsmezei közgyűlés a király előtt Pécsent. A legutóbbi megyei közgyűlés alkalmával a főispán azt indítványozta, hogy Bács-Bodrog vármegye törvényhatósága is járuljon küldöttségül a királyi pécsi látogatás alkalmából Ó felseg színe elé, s fejezze ki meggyék is, — ősi szokás szerint — királyunk iránt

tanúsított törbelen hűségét és ragaszkodását. A közgyűlés éljénzéssel fogadta az indítványt, s nyomban megválasztotta a küldöttség tagjait. A deputáció a főispán fogja vezetni, s tagjai a következők: Boromiza Tibor apát, Egl József esperes, Freund Ferenc nagykereskedő, Gligorics Péter lelkész, Latinovits Ernő orsz. képviselő, Matkovits Lajos főszolgabíró, Pinkovits József orsz. képviselő, Popovits Vazul orsz. képviselő, báró Rédl Béla főrendiházi tag, Rohonyi Gyula orsz. képviselő, Schlagerter Gyula tisztí főügyész, Schmausz Endre alispán, Széchenyi Tamás szolgabíró és dr. Vojnits István orsz. képviselő.

* Kinevezés. Terezy Dezső közigazgatási gyakornok, s eddigi titkárhelyettes főispáni titkárrá, és Mihályi János irnokká lettek kinevezve.

* Kifüggetlés. Ó felség a király Medveky Zsigmond főmérnök és a helybeli folyamterelői hivatal (főnököknek az idei dunai árvíz alkalmával a mentesítés és védekezés körül szerzett érdemei elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

* Majoros püspök bérmautája. A püspök f. hó 7-én érkezett Kolluthó Bezdánba, hoi igen szépen fogadták. A bérmálás elvégzését Meszner István bezdáni esperes-plébános ebédet adott, melyen sokan vettek részt. 9-én fogadta el a püspök Bezdánt, s Monostor-szöghe szöghe szöghe, 10-én Kapuszintán bérmált, s 12-én d. u. 5 órakor érkezett városunkba fényes kísérettel. A templom ajtajánál a püspököt Fejér Gyula apát fogadta a kerületi papjág élén. A püspök ezután a templomba ment imájt végezendő, s azután fogadta a küldöttségetek. 12-én, a bérmálás után 70 terített ebéd volt Fejér Gyula apát-plébánosnál. A püspök 13-án távozott városunkból a vonattal Szabadkára. Az indékhöz egy kisebb küldöttség kísérte ki harangzúgás közt.

* Reményi Jón. A világhírű magyar hegedűművész, ki országjáró utly nagy óváciálva és lelkesedéssel fogadták, e hó 27-én Bodó Alajos zongoraművész városunkba jön, s a színházban fölemelt helyarákkal hangversenyt fog tartani, melynek tiszta jövedelméből 1/3 részt a városi zenekadémia javára ajánlott fog. Reméljük, hogy fogadtatásáról az illeteknek javára gondoskodni fog.

* Köszönytnyilvánítás. A zombori izr. nögyélet által az Oroszországból kiadott zsidó családok javára megindított gyűjtés alkalmával a következő adományok folytak be: Dr. Spitzer Mór 150 frt, Dr. Grüner Samu 100 frt, Schlieszer testvérek 30 frt, Szilágyi Mór 20 frt, Öv. Schlieszer Berta 20 frt, Dr. Burek Armin 10 frt, Dr. Fischer Mihály 10 frt, Dr. Pataj Armin, Dr. Schuller Simon, Dr. Molnár Gyula, Friedman Samu, Spitzer J. B. Porlezs Adolf, Freund Samu, Bárány Zsiga, Brummer Kálmán, személyenként 5 frt, Engel Adolf, Weidinger Zsigmond, Weidinger Sándor személyenként 4 frt, Dr. Goldstein Ignác, Dr. Pataj Sándor, Dr. Sági Samu, Deutsch Adolf, Grosz Samu, Koralek Armin, Grünwald Ignác személyenként 3 frt, Kaufman Johanna, Goldfahn Sándor, Schön Paula, Spitzer Bernat, Spitzer Jakab, Schlieszer Simon, Pozsonyi Béla, Schönwald Simon, Engel Mór, Goldstein Mór, Dömötör Antal, Dr. Fleseh Adolf, Söhr Sándor személyenként 2 frt, Lusztig Jakabné, Szegedi Józsefné, Ohlák Károly, Holländer Józsefné, Klein Ede, Brauner Adolfné, Zimmerman József, Baehrach Viktor, Goldfahn Sándor, Robiesek József, Bruck Adolf, Schwartz Mór, Teltseh Gáspár, Adler Adolf, egyenként 1 frt, Adler Manó, Beck József, Pollák Samu, Schaffler Flóra egyenként 50 kr. összesen 410 frt. Midőn a nemeslelkű adakozók úgy az izr. nögyélet, mint az ártatlan nyomorba adódott szerencsétlen családok nevében hála köszönetem nyilvánítottam, kiemelve, hogy e czéla a zombori izr. nögyélet adományokat továbbra is elfogad és rendelkezésre nyilván nyugtázás mellett tovább, Dr. Spitzer Mórné, mint a zombori izr. nögyélet elnöke.

* Arletítés. A Biklyi községben emelendő iskola építésénél előforduló és 2079 frt 99 krral előirányzott munkálatok vállaltatva odássa végett Biklyi község házánál fr. évi jun. 18-án d. e. 9 órakor arletítés lesz, s ugyanott a közelebbieket is megtudhatók. Bánatpénz 10 szálalék.

* Orvosválasztás. Gyiciezin a napokban megtartott orvosválasztás alkalmával egyhangulag Weisz Dezső ottani fiatal orvos választották meg.

* Áthelyezés. Szegedy Miklós IV. oszt. kir. adóoszt. a zombori kir. adóhivatalról saját kérésére a nyiregházhöz helyeztetett át.

* Sztanisitsi esendélet. Sztanisitsion czifra dolgok törőnének. Eddig a községi bíró csak esküdöttet, most egy lépéssel tovább ment. Esküdöttjeivel olyan iteletet hajtattott végre, a melyet a helyszínen hirdettet meg. Ugyanis Geczi János sztanisitsi mérsáros a sztanisitsi vendéglőben szombatba keveredett az esküdtekkel, mire a jelenlévő bíró meghagyta, hogy verjék össze. A nevezett mérsáros három nap óta fogsák kapott seibeiben. A minap a sztanisitsi bíró elküldte a községi szolgát egy ottani asszonyhoz hogy vegye el, az asszony honn nem letében annak ruháját, mert valaki arra a ruhára igényt jelentett be nála. Sztanisitsion nem kell se járásbírósg, se törvénysek, a bíró igazságot szolgált mindenkinek.

* A palánka és kulai m. kir. kincstári ispánságoknál többrendbeli ingatlan eladásra végett árverések lesznek és pedig: a palánka ispánságánál június 22-én d. e. 9 órakor; a kulai ispánságánál június 23-án d. e. 9 órakor. A részletes feltételek és az eladó ingatlanok kimutatása a nevezett ispánságoknál tekinthető meg.

* A belügyminiszter a zombori községváhi szabályrendeletnek azon intézkedését, mely szerint az apró marhára néve is a vaghiidó kényser kimondatott, a hentesek felelőszébe mellőzve helyben hagyta.

* Halastó Adám. Adám, Kelemen János városbíró indítványára nagyszabású haltenyésztést akarnak létesíteni, oly módon, hogy a Tisza vizét a már meglévő szilipen az ugynevezett bárabá eresztének, mely ily módon a bolvizetkelt is tápláltatván, a tenyészde eltekepeességét biztosítaná. A tervezett tenyészde 300,000 frtba kerülne.

* Jövahagyott alapszabályok. Gr. Bothlen András földmívelésügyi m. kir. miniszter a „szabadkai löverseny egylet”-nek feltértesztett alapszabályait jövahagyta.

* Reményi Ede hangversenye. Emilitették a mulkor, hogy világhírű hazánkba e hó 16-án Baján fog hangversenyezni. Most, mint a „B. K.” írja, a határidő egy nappal meghosszabbított, vagyis hogy a concert — melyben Bodó Alajos zongoraművész is közreműködik — f. hó 17-én (szórdán) fog a „Bány” színteremben megtartatni. A műsor okkét van megállapítva: 1. „Andante és Finale” a hegedűversenyből (Mendelsóhn), zongorakísérettel játsza Reményi Ede. 2. „Hösi magyar” ária és előadja Reményi Ede. 3. a „Nocturne” (Chopin). 4. „Menuetto” (Paderewsky). 5. „Berceuse” (Bolesódal) (Huber Károly). 6. „Perpetuum mobile” (C. M. Weber). előadja Bodó Alajos. 7. a „Romanca” (Chopin). 8. „Barcarolle” (Schubert). 9. „Mazurka” (Chopin), mindhámat átrisa és előadja Reményi Ede. 5. a „Rigoletto” ábránd. 6. Magyar Rapszodia (Liszt), zongorán előadja Bodó Alajos. 7. Magyar nemzeti népdalok és „Repülj feekém” átrisa és játsza Reményi Ede.

* Szilágyi Lajos komáromi kir. törvényszéki jogzó s zentai járásbírószöghe albiróvá nevezettet ki.

Frischauf-féle

nagy étterem

Budapest.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, miszerint

vendéglőhelyiséget jóval megnagyobbítottam

és ez alkalommal költségkímélés nélkül arra törekedtem, hogy a nagyérdemű közönség

igényeinek minden irányban megfelelhessenek.

Törekvésem oda irányul, hogy

JÓ ÉTEL és ITAL MINTASZERŰ KISZOLGÁLTATÁSA ÁLTAL

t. cz. vendégeim teljes megelégedését kiérdemljem.

Végül bátorodom megjegyezni: hogy

vendéglőhelyiségem a főváros központjában (Deák tér) fekszik, honnan a közlekedés minden irányban a legkényelmesebb.

Magamat a nagyérdemű közönség kegyes pártfogásába ajánlva, — maradok

kitünő tisztelettel

Frischauf Ferencz.

Nem fordul többé elő!

ez a ritka

alkalmi vétel.

MAJDNEM INGYEN.

Csak! 2 frt 65 kr. Csak!
Egy kitünő

zsebóra

egy igen elegáns lánczal.

Összes főközleteim felhagyása miatt a meglevő óriási raktárt gyorsan alább kell szállítanom, s ennek céljára végett, eladok matól kezdve

igen jól járó órát

urak, hölgyek és gyermekek részére

igen potom árban, csak 2 frt 65 krért,

és minden óra mellé egy modern lánczat adok ingyen. Megrendelések sorban és gyorsan lesznek elintézve.

Küld utánvétellel.

Első és legnagyobb óra-raktár (ezig **POLLÁK KÁROLY,**)

Bécs, Novara-utca 43. szám.

Igen szép ünnepi ajándék!!

Laehne-intézet Sopronban.

Nyilvánossági joggal bíró 4 elemi és 6 gimnázialis osztály. Reáliskolai VII. osztálybeli növendékek előkészítése.

Uj növendékek a két szüneti hónapon is felvétetnek.

Értesítővel, prospektussal szívesen szolgál

az intézet igazgatósága.



Amerikába,

Menetjegyek

a németalföldi-amerikai **gőzhajózási-társaság.**

I. Kolowrating 9.

IV. Weyringgasse 7a **Bécs.**

Arjegyzékek és tudósítások gyorsan és díjtalanul.

Legrövidebb, leggyorsabb legolcsóbb utazás.

Bőrkesztyű legjobb gyártmány.

A nagyérdemű hölgyközönség szíves figyelmébe ajánlom nagy választékban érkezett

tüdő-ruhák

kalapok

ezipók

papuesok

megtekintését.

Kiváló tisztelettel

ENGEL,

az „Angyalhoz“

az „Elefant“ szállóval szemben.

8-7

Selyemkesztyű 35, 43, 55.

Kitünő szolgálatot tesz az emésztési zavarnak.

savanyúvíz

Hazánk leghedveltebb

ÁGNES FORRÁS

A MOHAI

őfelsége József főherceg

meg nem csak a polgári körökben kedvelt, de utat ért magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

— természetesen rendszeres itatni szokott. —

Konstantinápolyban, Alexandriában, Ischia-szigetén, Párizsban is, — úgy mint hazánkban általában a Kóroka megbetegedés ellen megelőzőleg és gyógyosként hivatott. — Mindazon tisztelt fogyasztóknak, kik ezen savanyúvizet bortal, gyógyvizekkel, vagy tisztán mint szeszívet előszeretettel használják, — nekik ad följelenté

ÁGNES

forrás néven kiadották. — A nagyérdemű közhatalnok, a nagyérdemű szíves jóindulattal ajánlja, mindaddig teljes tisztelettel

Édeskuty L.

Édeskuty L. — A nagyérdemű közhatalnok, a nagyérdemű szíves jóindulattal ajánlja, mindaddig teljes tisztelettel

AZ ÁGNES-FORRÁS KÜLÖNÖS ELŐNYEI.

Gasztag sértésmentes itatás. — A bortal szíves nem változtatja. Természetesen ezek kellőmennyiségben, — a miért is a vendéglősoknak kedvelt. — Spritzer, — olasz szőlővel

Legjobb asztali- és üdítők.

O-Pilseneti kiviteli sör

valódi, hamisítatlan minőségben jótállás mellett ajánlja az országos forráktár

ÖRLEY GÉZA Budapest.

VIII. kőrös utca 41. sz.

— Szállítási pinczék Kőbányán.

Regálé-bérlőknek és ismétlárusítóknak árkedvezmény.

Székföldes hordókban valamint 25 és 50 palaezokat tartalmazó ládákban.

Arjegyzékek ingyen és bérmentve.

Jövedelmező keresetre

telhetnek szert mindazok, kik

Sorsjegy-társaságok

letrohozásához tagok szerzésével akarnak foglalkozni.

Ajánlatok intézendők az

ELSŐ MAGYAR IPARBANK

BUDAPEST, IV., Deák Ferencz-utca 5. sz.

ROBEY & COMP.

gépgyárosok BUDAPESTEN, IX. ker., Rákos-utca 5-9.

Iroda: IX., Üllői-út 35. (Aug. 1-től kezdve Rákos-utca 5.)

ajánljuk kevés tüzelő anyagot igénylő

GŐZMOZGONYAIKAT és CSÉPLŐGÉPEIKET



melyek az eredetileg általuk alkalmazásba vett szabadalmazott vaszerkezettel, kettős működési meghosszabbított szalmazókkal, és megnagyobbított törek- és pelyvarázó-szekerényekkel építettek, továbbá kazalrakogépeket és más egyébnemű gazdasági gépeket és eszközeiket. Visszint fekvő talapzatos gőzgépeiket egyszerű és Compound-rendszer szerint, Cornwall gőzkazánait, szab. „Robey“ stabil gőzgépeiket mozdonykazánál, malmaikat és malomberendezési tárgyukat a legjutányosabb árakon.



Arjegyzékek és költségvetések kívánatra díj- és bérmentesen megküldetnek.